



2026年广州十件民生实事出炉

羊城晚报讯 记者王丹阳、秦小杰、孙牧、徐炜伦、柳卓楠报道：21日下午，广州市十六届人大六次会议第三次全体会议举行。会议现场，备受瞩目的2026年广州市十件民生实事票选结果正式公布。涵盖电动自行车、心理健康、交通出行、食品安全等领域，事关广州市民生活的方方面面。

加强电动自行车综合治理

进一步加大对电动自行车不按车道行驶、闯红灯、逆行和非法改装等违法行为的执法力度，进一步规范骑行秩序。持续加强道路标志、标线及机非隔离设施，增设非机动车信号灯与非现场抓拍前端设备，进一步提升电动自行车通行管理与执法效能。压实即时配送平台企业主体责任，督促平台落实“算法取中”等要求，对严重交通违法骑手实施派单管控措施，从源头上减少骑手交通违法行为的发生。加强城中村老旧小区改造、新建建筑物的停放充电设施规划建设管理，推广使用电池换电柜。

加强网络餐饮安全监管

加强网络餐饮服务食品安全监管，指导督促入网餐饮服务提供者规范经营行为，依法处置存在违法违规情形的餐饮经营者。加强湿粉类食品生产企业监管，督促企业按要求组织生产，严防米酵菌酸中毒风险。

补齐老旧小区消防短板

结合老旧小区改造计划加强消防基础设施建设。针对消防设施有短板的老旧小区加强消防安全宣传。提升微型消防站的初期火灾处置能力。

护航中小学生心理健康

健全校家社协同育人机制，建设广州市中小学生心理健康发展中心，开通24小时中小学生心理辅导热线；中小学



广州交警在中山八路开展电动自行车整治行动 羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

按照师生比1:1000配备专职心理教师；建立完善全市统一的中小学生心理健康服务平台；开展教师心理健康专业能力分层分类线下培训不少于8场，面向家长开展家庭教育线下培训不少于8场。推动全市各学校多种形式的家校社协同育人教联体建成率不低于75%。

完善公交地铁两网衔接

加强公交地铁站点、运营、服务信息等衔接，结合新地铁线路开通优化20个地铁站点周边公交站点及线路设置。聚焦社区、园区、校区、景区等出行聚集区域，推行“短、频、快”接驳公交，优化及新开多样化微循环公交线路不少于20条。

加强食用农产品进货查验

开展食品安全基础性、前沿性、公益性的科学技术研究，全面提升食品安全抽样检验能力。加强食用农产品进货查验指导，重点检查农贸市场、大型生鲜连锁超市等经营场所。

开展校园周边交通治理

加强中小学、幼儿园周边交通节点综合整治。校园周边防冲撞设施升级改造。对校区周边交通节点开展精细化改造，如设置“潮汐”接送车道、开辟

家长等候区、完善慢行过街设施、完善来车方向车道减速带、完善警示牌等。

改造老化排水管网

聚焦广州排水管网材质落后、使用年限较长、运行环境存在安全隐患、不符合相关标准规范等问题，有序进行更新改造，提升污水收集效能及管网运行安全。

推动内街内巷照明增亮

对全市范围照明不足、设备老旧或存在安全隐患的内街内巷进行系统性照明改造，重点更换超期服役、光线昏暗的老旧公共功能照明设施，在缺失公共照明设施或照明效果欠佳的区域，通过“换新、补盲、增密”，更新加装公共照明灯具和设施，实施约2万盏路灯加装或改造。

享受医保待遇更便捷

针对异地就医等高频需求，推动“急事急办”服务落地；实现退休人员医保待遇“免申即享”，无需申请即可自动享受；大力推进新生儿“出生即参保”；全面调整生育津贴发放模式，从发放至单位改为直接发放至个人，让市民享受医保待遇更省心、更便捷。为符合条件的婴幼儿发放育儿补贴，优化服务流程，保障及时足额发放，提高群众获得感。

解码办案 听法官讲故事



策划/林晔晗 苏依绚 董柳
统筹/陈虹伶 贾蓉慧 鄢敏
执行/全小晴 曾洁赟 许晓琪
文/郭思琪 曾洁赟 图/刘畅

开栏语：

断案落槌，守护公平正义；裁判者言，传递法治精神。羊城晚报“解码办案听法官讲故事”第三季今日开栏。本季将继续深入广东法院司法一线，精选2025年六起具有典型意义的案件，聆听主审法官讲述办案历程，揭开判决背后鲜为人知的细节与思考。

我们期待通过这些真实的司法故事，生动呈现广东法院在落实“公正与效率”工作主题中的担当与智慧，展现其服务大局、司法为民的生动实践，让公平正义在每一个具体案件中可感可触。（鄢敏）



扫码观看视频

案件执行遇“两难”，7小时听证定分止争

“本案看似是建筑公司和海洋公司两个企业的债权债务纠纷，实质上却关联着一个正在攻关的重大海工装备项目。”梁宇俊坦言，本案执行的核心难题在于，如何在保障申请执行人合法权益的同时，又避免因执行工作导致重要海工项目停滞，进而影响整个海洋经济战略布局。

面对“保债权”与“护项目”的两难，法院没有选择简单机械的“一执行了之”。而是由江门市中级人民法院牵头，两级法院的工作人员深入现场，积

极寻求解决办法。经过前期的充分调研，新会法院全面掌握企业财产线索，迅速组织听证会，围绕分期付款、支付顺序、连带清偿责任等问题，听取双方意见。同时，邀请涉案实际出资人、担保公司、当地镇政府等多方代表，共同协商解决方案。

协商过程并非一帆风顺。起初申请执行人对分期付款的期限与金额心存疑虑，也对担保公司的履行能力缺乏信心。法院执行团队通过耐心细致的

第三场“代表通道”举行 回应民生关切、产业发展

羊城晚报讯 记者王丹阳、秦小杰报道：1月21日，在广州市十六届人大六次会议第三场“代表通道”上，7名广州市人大代表与媒体“面对面”，以第一视角分享履职实践与奋斗故事，传递广州高质量发展的坚定步伐与民生温度。

广州市注册会计师行业的代表、广州市人大代表、毕马威华振会计师事务所(特殊普通合伙)广州分所党委书记及分所负责人王洁表示，作为人大代表，利用专业知识为广州持续优化营商环境和高质量发展建言献策，责无旁贷。

广州生态环境向好，但也存在蛇类增多的隐患。广州市人大代表、广州广播电视台国际传播部主任徐宏和其他代表联名提出优化全市蛇伤救治医院

布局的建议，推动广州全市蛇伤救治定点医院由2家增至11家，每个区1家。2022年至今，广州全市11家定点医院累计救治蛇伤患者2290人，实现“零死亡、零重残”。

作为城市管理系统的专业技术人员，广州市人大代表、广州市城市管理技术研究中心副主任朱云始终聚焦群众出行等民生细节。朱云表示，专业技术的价值在于为民解决问题。

广州市人大代表、广州科盈化妆品有限公司董事长、广州市生物制造代表产业联系点召集人林纯介绍，其所在的生物制造产业联系点，重点发挥“三通”作用赋能产业。林纯表示，未来将持续当好产业“超级联系人”，“让企业的痛

点能快速反映、及时解决，成为优化营商环境的‘服务器’和‘加速器’”。

“今年夏天，我在从化等你，诚挚邀你品尝最甜的荔枝，看最美的稻田！”广州市人大代表、广州市从化区农业技术推广中心副主任、正高级农艺师邓彩联说。接下来，她将盯紧保鲜、物流、品牌和加工，让广州荔枝走得更远、卖得更好。

“路是连接民心的纽带”，广州市人大代表、广州市珠村实业有限公司党建办助理潘映珊表示，哪里的路有堵点痛点，哪里就是为群众服务的发力点。

“人大代表，就应该是扎根街巷的有心人、实干者。”广州市人大代表、中移互联网有限公司项目管理专家张云慨说。

策划/刘云
统筹/柳卓楠 徐振天
羊城晚报记者 孙牧 何文涛

城乡区域协调发展，广州将如何破题？

2026年广州两会落幕，广州“十五五”的蓝图就此展开。政府工作报告中明确，要“加力提速‘百千万工程’，扎实推进乡村全面振兴，促进城乡区域协调发展”。广州将如何破题？

破题之钥，在于融合。生态、产业、文化三维融合，为广州提供了一套系统性的解题思路。

在广州“生态福利”正不断转化为可触可感的实践。从化流溪河畔，曾经的闲置地蝶变为融合露营、咖啡与水上运动的温泉广场，开业首月客流突破8万人次。这不仅是“打卡”流量，更是生态价值向休闲消费力高效转化的生动证明。

广州坐拥大湾区最丰富的森林与绿地资源，如何将其转化为全民健康基础设施？九三学社广州市委员会的提案建议，对森林公园实施精品化、保护性开发，打造以中医药为主导的森林康

养体系，并逐步将森林康养纳入公费医疗和医保。

宏观布局之外，“生态福利”亦在城市的毛细血管中渗透。针对老城区中那些骑楼窄巷、桥下死角等“城市缝隙”，民建广州市委员会建议通过“空间临时授权使用”机制和“备案+公示”简化程序等方式，以“缝隙公园”进行活化再生。

产业是城乡协调发展的血脉。广

州市人大代表、华南农业大学教授章家恩认为，“血脉”要畅通，关键在于人口流、物流、能流、资金流、信息流、科技流、市场流等的“双向奔赴”。

首先是“创新”与“场景”的双向奔赴。章家恩表示，广州都市农业可聚焦前端的智慧生物育种、中端的农文旅结合、后端的废弃物资源化循环利用等科技创新及产业化应用；而乡村的多样性需求与复杂环境，也在倒逼和塑造着城市科技经济能级。

城乡区域协调发展最深沉而持久的

力量源于文化认同。章家恩将文化融合视为唤醒“乡愁记忆”的过程。这份“乡愁”正以新的形态融入现代生活。在黄埔区迳下村，模块化集成建筑建造技术搭建的崭新农宅，镶嵌在稻田花海里，保留了与田园风光和谐共生的岭南风貌。

章家恩认为，当市民走进乡村，体验劳

作、品尝农家美食、聆听乡土故事，会自

然而地尊重农业、尊重农民、关爱乡村，甚至愿意以公益或投资方式反哺乡村。

2026年1月22日 / 星期四
责编 杨逸芸 / 美编 黄绮文 / 校对 桂晴

A4

专家

点评

广东省政协委员、省海洋发展规划研究中心副主任钟金香：

以司法护航海洋经济，彰显广东法院的担当与作为

在海洋强国战略深入推进的背景下，法院摒弃“一刀切”模式，通过创新执行实现债权保障与项目推进的双赢，彰显了司法服务大局的深远视野。

海洋经济项目普遍具有投资规模大、周期长、技术集成度高等特征。这类项目不仅技术攻关难、研发风险高，也对产业链协同和配套支撑能力提出极高要求。

从行业特征与战略背景审视该案的处理，其蕴含的多重深远价值值得关注——

首先，护航重大海洋科技项目，夯实了海洋强国战略物质基础。“湾区伶仃”号作为全球首创的高端海洋装备，其顺利投产对推动深远海养殖产业化、抢占国际海洋装备市场具有关键作用。法院“手术刀式”解封直接化解了项目生产环节的梗阻，保障了项目按时推进，避免因总装公司的纠纷导致第三方企业的技术成果产业化停滞，为我国海洋强国战略落地提供了坚实的项目支撑。

其次，维护海洋产业链供应链稳定，防范了产业发展系统性风险。本案中海洋公司的困境不仅关乎自身生存，甚至可能波及上下游配套企业。法院的灵活执行举措，有效阻断了风险传导路径。

再者，优化海洋经济发展的法治环境，激发了市场主体创新活力。良好的法治环境是海洋经济高质量发展的重要保障。法院以善意执行取代僵化处置，向市场释放了司法保护实体经济、支持海洋创新的积极信号，有助于增强涉海企业的投资信心和创新动力，吸引更多资本和人才投入海洋经济领域。



钟金香

工程款纠纷引财产冻结，重点海工项目陷停摆危机

海洋牧场建设具有里程碑式意义。

然而，问题的发生始于一起建设工程施工合同纠纷。海洋公司与某建筑公司因合同履行及工程造价问题产生争议，涉及金额高达1400余万元，建筑公司遂将海洋公司诉至法院，并申请诉前财产保全。判决生效后，海洋公司无流动资金可用，未能履行付款义务，建筑公司遂向新会法院申请强制执行，法院依法查封了海洋公司的4个银行账号、5块土地。

土地被查封后，直接影响了海洋公司的正常合作，“湾区伶仃”号的生产和下水环节被迫按下“暂停键”。

作为该项目的关键合作企业，海洋公司的生产运营状况直接关系到我国重大海洋项目的整体进度。

会法院申请强制执行，法院依法查封了海洋公司的4个银行账号、5块土地。

土地被查封后，直接影响了海洋公司的正常合作，“湾区伶仃”号的生产和下水环节被迫按下“暂停键”。

作为该项目的关键合作企业，海洋公司的生产运营状况直接关系到我国重大海洋项目的整体进度。

在海洋牧场建设过程中，法院多次组织双方当事人进行沟通协调，最终达成和解协议，解除了对涉案土地的查封。

在执行过程中，法院充分考虑了双方当事人的实际困难，通过灵活的执行措施，保障了双方当事人的合法权益，实现了法律效果与社会效果的统一。

通过本案的审理和执行，法院充分体现了司法为民、公正司法的原则，赢得了当事人的广泛好评。

同时，本案也提醒我们在处理类似案件时，要充分考虑实际情况，灵活运用法律手段，最大限度地维护当事人的合法权益。

案件执行遇“两难”，7小时听证定分止争

极寻求解决办法。经过前期的充分调研，新会法院全面掌握企业财产线索，迅速组织听证会，围绕分期付款、支付顺序、连带清偿责任等问题，听取双方意见。同时，邀请涉案实际出资人、担保公司、当地镇政府等多方代表，共同协商解决方案。

协商过程并非一帆风顺。起初申请执行人对分期付款的期限与金额心存疑虑，也对担保公司的履行能力缺乏信心。法院执行团队通过耐心细致的

解释和沟通，各方顾虑被逐一化解。

听证会长达7个多小时，最终，共识在反复磋商中逐渐形成，不再“一刀切”，而是操起司法“手术刀”，切割出既保障债权又为企业松绑的精准解封方案：在保留部分土地查封以确保债权实现的前提下，依法解冻海洋公司的银行账户，并解除部分关键土地的查封。这一精准的“手术刀式”解封，使得第三方企业可以继续保持原来的生产进度，保障了“湾区伶仃”号养殖工船项目的顺利推进。

既保债权又护项目，“手术刀式”解封护巨轮启航

2025年5月，当这艘标志着我国深海养殖进入“科技牧海”新阶段的巨轮在江门成功下水时，梁宇俊在现场见证了这一时刻。“非常震撼！”他感慨道，“作为一名执行法官，我切身感受到了司法工作对护航海洋经济发展的实质意义。”

梁宇俊介绍，本案中，法院摒弃常规